Интегрированный урок музыки и краеведения.

Тема урока:

« Воронеж песенный».

Хоровая музыка.

Цели урока:  1. Создать благоприятные условия для изучения истории и традиций 

                                   Воронежского государственного русского народного хора.

                              2. Формировать интерес обучающихся ко всем видам творческой
                                   деятельности , обогащать их словарный запас, расширять кругозор.

                              3. Повышать уровень эстетического воспитания младших школьников.

Оборудование: портреты К.И.Массалитинова, Е.М.Молодцовой, М.Н.Мордасовой, Ю.Ф.Золотарёвой, Е.М.Осиповой; плакат с изречением И.Златоуста; иллюстрации музейных экспонатов; запись русских народных песен; раздаточный материал для творческой работы учащихся.

Ход урока:
I. Эмоциональный настрой.

( Звучит запись народного хорового пения).

Слышишь, хор поёт народный

Напев песни хороводной.

Плавно льются голоса,

Будто Русь поёт сама!

II. Сообщение темы, постановка целей урока.
- Прочитайте, данное на доске, изречение Иоанна Златоуста.

« Ничто так не возвышает душу, ничто так не окрыляет её, … как согласная мелодия и управляемое ритмом…пение».

- Как вы думаете, о какой музыке говорил И.Златоуст? 

( О хоровой музыке).

- Сегодня на уроке мы постараемся постичь величие и красоту хорового пения, узнаем, почему так велико его значение для людей.

III. Актуализация знаний.

1. Вводная беседа « Народная хоровая музыка».

       - Народная хоровая музыка мир особых музыкальных образов. Она возникла там, где собирались люди для совместного труда и отдыха: в хороводах, во время жатв и сенокосов, на крестьянских праздниках. А иногда просто в спокойной домашней обстановке хотелось помечтать, поговорить о жизни.

        Как вы считаете, что общего у народной хоровой музыки и одноголосой песни?

   ( Народная хоровая музыка, как и народная одноголосая песня, произросла непосредственно из жизни. Поэтому её темы и образы, рассказывают нам о характере людей и местах, где они жили, так же правдиво и ярко, как и всё народное искусство.)
        - А в чём их отличие?

   ( Однако в хоровой музыке есть и много своего. Она рождалась в стремлении людей к единению, поэтому её отличают особая мощь и слаженность звучания.)

2. Слушание фрагмента русской народной песни « Вижу чудное приволье…».

- Вслушайтесь в звучание русской народной песни « Вижу чудное приволье…». Как проявились в ней особенности народного хорового пения?
( Звучит фрагмент русской народной песни « Вижу чудное приволье…» в хоровом исполнении).

- В песне слышится течение рек, шум суровых лесов, степные песни ветра – всё величие нашей необъятной Родины. 
IV. Изучение нового материала.

1. Заочная экскурсия в музей Воронежского русского народного хора.

 - Наш край знаменит своей песенной культурой, исконно русским хоровым искусством. Сейчас мы совершим увлекательную « экскурсию» в музей Воронежского русского народного хора, наша цель – узнать как можно больше об истории и традициях народного хорового пения нашего края.

    Воронежский государственный русский народный хор был организован в суровое военное время – в январе 1943 года. Потребность в народной песне тогда была особенно велика. На души людей, измученных войной, эти песни действовали вдохновляюще, они вселяли уверенность, придавали силы.
    И вот в прифронтовое село Анна, куда были эвакуированы некоторые промышленные предприятия, в том числе и швейная фабрика имени 1 Мая, стали собираться лучшие певческие силы области, представители сельских и рабочих самодеятельных коллективов. Под отдалённый гул артиллерийской канонады шли они, неся за плечами котомки с уцелевшими и бережно уложенными нарядами для будущих концертов.
    Каждая певческая группа принесла в хор свой опыт, свой песенный багаж. На основе певческой манеры нескольких районов Воронежской области складывался свой, характерный только для Воронежского хора стиль многоголосного пения полифонического пения. По-особому светло, вольно, широко распевается у нас мелодия на голоса, то пышно разрастается, то тугой, могуче свитой волной несётся вдаль, то прозрачной речкой по камушкам в прихотливом ритме перекатывается.
    1 мая 1943 года  на площади только что освобождённого Воронежа состоялся первый концерт Воронежского государственного русского народного хора. Перед нами – иллюстрация, запечатлевшая это событие:
[image: image1]    На городской площади, окружённой разрушенными, изуродованными войной зданиями, особенно трогательными кажутся фигурки людей в красочных нарядах: раскинуты в пляске руки, полыхают на солнце алые сарафаны, переливаются пёстрые мехи гармошек. Кажется, разливается над площадью веселая плясовая песня, задорная частушка.
    Старинные народные песни, исполнялись хором, как правило, без дирижёра, без инструментального сопровождения. В хоре создавались и новые песни, а также частушки . Зрители – а ими были и солдаты, и мирные жители – всегда с радостью встречали артистов. Бойцы шли с этими песнями защищать родную землю, легче становилось на сердце и у тех, кто оставался в тылу, трудился для фронта. На личные средства артистов был построен танк « Русская песня», который дошёл до Берлина.
    Организатором и художественным руководителем хора стал Константин Ираклиевич Масалитинов.
Он был талантливым композитором-песенником, собирателем и пропагандистом фольклора. Музыкальные способности проявились у Масалитинова очень рано. В десять лет он поступил в « музыкальные классы», а в затем, одарённого юношу принимают в народную консерваторию, где он обучается сразу по двум специальностям: фортепиано и хоровое дирижирование. Ещё студентом он руководит любительскими хорами в рабочих клубах города, сочиняет для них песни.
    Получив музыкальное образование, Масалитинов работает пианистом на эстраде, создаёт театр музыки и песни, сотрудничает с самодеятельными хоровыми коллективами, выезжает в сёла области записывать народные песни. В 1930 году он начинает работать в Доме самодеятельного творчества, руководившем всей художественной сельской самодеятельностью края. настоящей композиторской школой для Константина Ираклиевича стала тесная связь с сельскими хорами, хранившими уникальные образцы старинных песен. Масалитинов продолжил традиции своего знаменитого земляка – М.Е.Пятницкого. Когда в 1943 году было решено создать профессиональный народный хор из лучших певцов-участников конкурса художественной самодеятельности, эта работа была поручена именно К.И. Массалитинову. Более 20 лет он являлся художественным руководителем Воронежского русского народного хора.
    Всей стране известны и солистки этого прославленного хора: М.Н.Мордасова, Ю.Ф.Золотарёва, Е.М.Осипова, Е.М.Молодцова. 

( Демонстрируются портреты; звучит песня в исполнении Е.М.Молодцовой).
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3. Музыкально-ритмическая игра под фонограмму песни в исполнении заслуженной артистки Е.Молодцовой.

4. Творческое задание « Стань музыкою, слово».

Группам учащихся предлагается подобрать подходящую к опорным словам русскую народную песню и исполнить её.
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        Медленно,                            Умеренно,                                        Быстро,
        напевно,                               протяжно,                                         весело,

        нежно,                                   спокойно,                                          задорно,

        ласково,                                легко,                                                озорно,

        плавно.                                  светло.                                              звонко.     

V.   Подведение итога  урока.

   - Мы убедились, что хоровая музыка способна выражать самые различные образы. В ней находят воплощение и различные чувства народа, и его единение, и, наконец, она обладает яркими изобразительными возможностями.
      Без хоровой музыки невозможно представить жизнь современного человека. Потому что нигде так полно не выражает себя стремление к дружбе и единению, как в совместном пении. Поют друзья, поёт класс – и это лучшее всего доказывает, как много общего между всеми людьми.

VI. Домашнее задание.

Сделать эскиз концертного костюма.
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